
noi înşine, spre cugetul şi simţirea noa
trfl dintotdeauna, a celor ce ne-am ridi
cat frun ( i le spre soare, aici, pc acest pi
cior de plai românesc·' . Asemenea pasaje 
ne fac sii regrct;im că, adesea, criticul 
Constantin Cubleşan il  reprimă pe pro
zator. Oricum, cartea sa ni  se pare o 
contribuţie importantă la constituirea unei 
bibliografii elocvente a literaturii noastre 
dramat ice, cu numeroase revelaţii de de
tali u asupra unor personalităţi şi cu o 
generoasă preocupare pentru destinul dra
maturgiei româneşti contemporane. 

Mircea Ghiţulescu 

------------------------------� 
GEORGE FRANGA: 

� �Contributi i la istoria 
teatrului românesc . . .  " 

Printr-o strădanie fanatică, dusă înde
lung şi cam de unul singur, adeseori pri
vit cu scepticism sau total neînţeles, ac
torul George Franga a tot strins vestigii 
ale teatrului românesc. Nu o dată, mu
zeul n-a dispus de fonduri să cumpere 
ceea ce unii n-au vrut să doneze - şi 
atunci Franga şi-a rupt de la gură şi a 
cumpărat. Nu spre a păstra pentru el, ci 
.spre a restitui, prezentului, trecutul. 

Vreme de decenii, micul muzeu de pe 
lîngă Teatrul Naţional i-a fost casă, şi pînă 
nu de mult şi-a dus, ca melcul, casa in 
spate. Intii a obţinut două odăiţe pe 
str. Ion Câmpineanu (azi, 13  Decembrie), 
lîngă birourile fostului Teatru Naţional. 
Au venit bombardamentele, şi Franga şi-a 
adăpostit comoara la Curtea de Argeş. 
Nu a apucat să o aducă îndărăt, deoarece 
clădirea a fost surpată de bombele nem
ţeşti. A cărat exponatele intr-o sală a 
Colegiului Sf. Sava. apoi le-a înghesuit în 
trei camere din pasajul Majestic. 

Odată primit monumentalul sediu din 
bd. Bălcescu, şi-a văzut visul cu ochii. 
Muzeului i s-au hărăzit spaţii înlesnite, 
e drept că la subsol ; exista însă conso
larea că, simbolic, la temelia modernului 
Teatru Naţional stă amintirea grandiosu
lui său trecut. Franga a muncit pe brînci 
doi ani pînă a făcut amenajările, apoi, 
în octombrie 1975, Muzeul a fost deschis 
sărbătoreşte, dar nu mult după aceea s-a 
săvîrşit o ruptură tristă şi întristătoare. 
Obiectele adunate au rămas simple obi
ecte ; pînă nu de mult aveau şi-un suflet. 

George Franga, deşi aproape octogenar, 
a luat totul de la început. A purces să-şi 
întocmească muzeul i maginar. Exponatele 
nu mai sint ameninţate de rugină, de 
molii şi de carii. Nu mai depind de po-
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sibilit[lţile materiale de achiziţionare şi 
dL• expunere. 

... Aşa ne inchipuim geneza acestui vo
lumaş, care enumerf1 meticulos (cu spri � 
j inui ·  Irinei Franga, arheolog) dovezi 
asupra artei spectacolului din timpurile 
prime ale existentei acestui neam, aici. 
Vocaţia artistică se arati\ încă ele la in
ceputurile plămădirii etnice, ea se mani
fest;i continuu, prin milenii ,  şi unitar, in 
spaţiul carpato-dunăreano-pontic. 

Meritele opului sint evidente, începînd 
cu i ncluderea in sistemul de referinţă a 
unor elemente necunoscute pînă acum 
istoriografiei teatrale. Ne-am îngădui, in 
eventualitatea reeditării acestei cărţi, care 
a şi devenit  anevoie de procurat, unele 
sugesti i .  

Titlul nu-l serveşte : "texte şi docu
mente" sună pleonastic ; mărturiile epi
grafice nici măcar nu sint majoritare, in 
schimb abundă descrierile de statuete, 
măşti, i nstrumente muzicale, opaiţe cu 
motive histrionice. 

N-ar fi rău dacă obiectele ar fi ordo
nate mai strict din punct de vedere cro
nologic. Pagina iniţială spune că "Intru
cit cele mai vechi urme de spectacole de 
pe cuprinsul ţării noastre datează din 
antichitate, socotim să incepem istoria 
teatrului rQmânesc pe baza acestor măr
turi i ."  In fapt, cartea pomeneşte relicve 
şi mai vechi. La p. 56, sub titlul "Flu
ere (sic) antice găsite pe pămîntul româ
nesc",  se ami nteşte un i nstrument muzi
cal din epoca paleolitică, descoperit în
tr-un sat moldovenesc, şi un altul, neo
litic, aflat într-o peşteră din Transilvania. 
La p. 43, în contextul atestării unor spec
tacole muzicale din perioada greco-ro
mană, e trecut şi suportul ceramic figu
rativ devenit celebru sub denumirea 
"Hora de la Frumuşica", nedatat în scri
erea lui G. Franga, dar considerat de 
specialişti ca aparţinînd culturii neolitice 
Cucuteni A. Obiectul ar fi putut lipsi, ne
fiind tangent teatrului. Dacă insă, tot 
ne-am cufundat in timp, i-am recomanda 
lui Franga i ncluderea unor idoli tip Cu
cuteni A-B (expuşi în acelaşi muzeu ju
deţean de la Piatra Neamţ, la doi paşi 
de vitrina cu "Hora de la Frumuşica") ,  
particularizaţi prin capetele pictate altfel 
decît corpul. 

Pentru antichitatea propriu-zisă, îi sem
nalăm lui G. Franga că măştilor eline sau 
romane le poate alătura şi una autohto
nă : în 1973, in aşezarea buridavensilor 
de la Ocniţa-Vîlcea, D. · Berciu descoperă 
masca de bronz a unui tînăr ... 

Fără îndoială că Franga va revizui scă
pările, iar între termenii arheologici va 
păstra într-adevăr numai termenii arheo
logici. 

Revăzută în aceste detalii, lucrarea 
poate avea valoarea metalului nobil. 

Mihai Dimiu 
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